

Секция «Журналистика»

Правовое регулирование в казахстанском сегменте сети Интернет.

Лебедева Анастасия Викторовна

Студент

Евразийский Национальный Университет им.Л.Н. Гумилева, Факультет журналистики и политологии, Астана, Казахстан

E-mail: lebedeva.anastasiya.kz@gmail.com

В последние годы наблюдается усиление внимания государственных структур к казахстанскому сегменту всемирной сети Интернет. Потребность в контроле и регулировании деятельности веб-сайтов, очевидно, возникла на заре второго тысячелетия, когда в 2001 году в Закон РК «О средствах массовой информации» были внесены первые изменения. Законотворцы не только дали определение понятию «web-сайт», но и фактически приравнивали интернет-сайты к средствам массовой информации. [1]

В дальнейшем в редакцию Закона «О СМИ» вносились неоднократные изменения. Но окончательная точка в этом вопросе была поставлена в июле 2009 года, когда Парламент принял Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информационно-коммуникационных сетей». Это событие не только закрепило предмет правового регулирования в данной сфере, но и вызвало недовольство правозащитных организаций и самих журналистов. В январе стартовала кампания против поправок Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз», а участники движения «За свободный интернет!» организовали «похороны» казахстанского интернета.

Согласно внесенным поправкам в ряде законов понятие «web-сайт» было заменено более широким «интернет-ресурсы», а размещение информации на «интернет-ресурсах» признали распространением продукции средств массовой информации. Теперь все интернет-ресурсы, включая блоги, форумы, чаты, интернет-телевидение и социальные сети получили статус полноценных СМИ. [2] А любой пользователь Интернета, который ведет личный блог, общается на форумах или оставляет комментарии, распространяет продукцию средств массовой информации.

В соответствии с данным документом интернет-ресурсы несут гражданскую, административную и уголовную ответственность наравне с традиционными СМИ. Ответчиком в случае судебного разбирательства выступает собственник сайта, который либо сам размещает здесь информацию, либо предоставляет такое право другим лицам. В качестве мер, применяемых в случае нарушения законодательства, являются судебное решение о приостановлении либо прекращении распространения незаконного контента, а также запрет на использование в течение определенного периода доменного имени с тем же или дублирующим названием. [3] В то же время авторы незаконной информации также несут ответственность согласно действующему законодательству.

Запрет на размещение в интернете информации, противоречащей законодательным актам, коснулся и зарубежных веб-ресурсов: доступ к ним будет блокироваться вне зависимости от страны размещения сервера и регистрации домена. На сегодняшний день для казахстанских пользователей закрыт доступ к страницам LiveJournal, WordPress.com и блог-платформы Google Blogger: [blogger.com/blogger.com](http://blogger.com/blogger.com/blogger.com/blogger.com)

Одним из первых казахстанских сайтов, которому решением суда запретили распространять информацию, стал информационный портал geo.kz. Комментарии пользователей на страницах портала были признаны экстремистскими. Запретили распространять продукцию массовой информации и так называемым «зеркальным» сайтам geokz.ru, geokz.su, geokz.com, а также иным ресурсам, дублирующим его контент. А блокирование блогов geo повлекло за собой полный отказ в доступе к блог-платформе livejournal.[6]

В 2008 году по вине пользователей был приостановлен выпуск онлайн-СМИ www.posit.kz, (Позиция.kz). В ходе судебного разбирательства было установлено, что комментарии к материалам носили противоправный характер: призывали к разжиганию межнациональной, религиозной и расовой вражды. Это явное противоречие законодательным актам РК вынудило суд приостановить распространение онлайн-издания. Неоднократно подвергался судебным санкциям информационно-аналитический портал «Республика».

Согласно мониторингу Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз», в 2012 году было зафиксировано 180 случаев блокирования и ограничения доступа к веб-сайтам. В частности: к интернет-порталу «Республика», Masa.kz, сайту guljan.org, socialismkz.info, janaozen.net, respublika-kaz.info, ajur.kz и др. Приостановили или прекратили свою деятельность 25 интернет-ресурсов, в числе которых газета «Взгляд» www.guljan.org, www.stan.tv, ТК «К-плюс», журнал «ADAM reader's» (г. Алматы). [4]

По данным информационного агентства Vnews.kz, в 2011-2012 годах в Казахстане закрыто около 1000 сайтов, пропагандирующих экстремизм. Большинство из них находятся за рубежом, поэтому правительство намерено сотрудничать с мировым сообществом для решения сложившейся проблемы. [5]

В ноябре 2011 года Президент Нурсултан Назарбаев подписал Указ о Концепции информационной безопасности РК до 2016 года. В целях сохранения национальной безопасности и стабильности, в документе доказывается необходимость регулирования казахстанского сегмента Интернета. Обычные же пользователи глобальной сети видят в этом ограничение права на свободный доступ к информации, и все чаще в их комментариях мелькает слово «цензура». Ведь фильтрация информации, блокирование сайтов, преследование работников Интернет-СМИ ставит под угрозу свободу Интернета в Центральной Азии, несмотря на высокие цели законодотворцев.

Литература

1. Закон Республики Казахстан от 3.05.2001 г. 181-II «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Казахстан «О средствах массовой информации».
2. Закон Республики Казахстан от 10.07.2009 N 178-4 «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам информационно-коммуникационных сетей».
3. Лоскутов И.Ю. Правовые основы создания интернет-сайтов. Пособие для пользователей. – Алматы: Адил соз, 2010.
4. Адилсоз.кз: <http://www.adilsoz.kz/programms/statistika/ctatistika-narushenij-pravsmi-i-zhurnalystov-v-kazaxstane-za-yanvar-sentyabr-2012-goda/>

5. Бьюс.кз: <http://bnews.kz/ru/news/post/110216/>

6. Панорама.кз: http://panorama.kz/index.php?option=com_content&task=view&id=8875&Itemid=

Слова благодарности

Выражаю благодарность моему научному руководителю Бисембиной Динаре Аскар-
ровне.